

民主协商报

2021年10月15日 星期五

辛丑年农历九月初十 第110期 总第2044期 本期4版



本报公众号



团结路一号

政协甘肃省委员会主办 国内统一刊号:CN62-0027 邮发代号:53-29

央行发文加强支付受理终端及相关业务管理

据新华网消息 日前,中国人民银行发布相关通知,加强支付受理终端及相关业务管理,保护消费者合法权益。

当前,支付受理终端及相关业务管理面临一些新问题、新挑战。人民银行有关部门负责人介绍,部分市场主体通过擅自更改终端交易路由、商户编码、商户名称、交易地址等方式隐藏违规交易,为不法分子借道转移违法犯罪资金带来可乘之机。还有一些不法分子利用收款条码转账赌资,为跨境赌博活动提供支付通道。

为有效提升支付受理终端及相关业务风险管理水平,有力斩断跨境赌博等犯罪“资金

链”,人民银行发布了《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》,自2022年3月1日起施行。

据介绍,通知围绕银行卡受理终端全生命周期管理,要求收单机构建立终端序列号与收单机构代码等要素信息的关联对应关系,并确保关联对应关系在支付全流程的一致性和不可篡改性。另外,通知对特约商户的条码支付受理终端实施分类管理。对于不具备定位功能的条码支付辅助受理终端,要求通过付款人的交易位置或其他关于移动终端实际位置的推算方式进行终端交易位置监测,防范终端滥用风险。



推进政协协商向基层延伸

政协协商让每件“小事”办到群众心坎里

——肃南县推进政协协商有序有效开展记事

本报记者 张柳 通讯员 刘世平

贯彻落实全省政协协商向基层延伸工作观摩推进会议精神,充分发挥乡镇政协委员工作站、协商议事室、协商议事会和政协委员之家平台作用,结合党史学习教育“我为群众办实事”活动力求协商为民……2021年以来,肃南县政协组织全县各级政协委员力量下沉、凝聚智慧,广泛开展协商议事活动,着力解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事。

为每一件实事画上完美句号

就在这几天,红湾寺镇党委“我为群众办实事”清单列表上,又有一件事项画上了完美句号。

红湾寺镇裕固鑫城小区中,许多住户家里都出现了下水管道堵塞、暖气管道漏水等问题,虽然经过多次修理,但问题反复出现,一直困扰了社区居民五年之久。今年,镇政协委员工作站结合党史学习教育,把裕固鑫城住宅小区供暖不热及化粪池堵塞问题作为“为民办实事”的重点项目,研究制定解决方案,与住建、供暖等相关部门沟通协商。最终,住建部门筹措资金51万元,社区积极协调配合,帮助施工队克服施工过程中出现的各种问题,完成了暖气、下水等管道更换和化粪池的修建改造工程,彻底解决了60多户124人的急难愁盼问题。

而在大河乡,乡政协委员工作站坚持把推进政协协商向基层延伸工作和“为群众办实事”作为学史力行的有效抓手,针对榆木山片区部分牧业点供水管网延伸不够、牧民群众畜饮水困难等情况,委员工作站与县民宗、水务等部门协商沟通,争取项目资金90万元,实施了光华至大滩5公里人畜饮水管道修建工程,有效解决了32户102人、1万多头(只)牲畜饮水难的问题。

从“用上电”到“用好电”的转变

“我们要对过去皇城滩河西、河东和东顶村一些大功率农牧业机器使用时常发生断电、跳闸等影响农牧民群众正常生产生活的实际问题,开展深入细致的调研协商。”今年,皇城滩镇政协委员工作站就“断电跳闸”这一涉及群众切身利益的重要问题,多次组织政协委员实地调研,召开现场协商议事会。经过协商后形成共识,国网金昌供电公司投入资金603万元,经过112天的施工,完成了皇城滩镇磨沟河西、河东、东顶村的电网改造工程,最终惠及牧民群众443户2000多人。

然而,随着农电、通信线路改造升级,一些集镇周边道路沿线部分电力、通信废弃线杆清理不彻底,存在安全隐患和影响村容村貌的问题暴露了出来。针对这些问题,镇政府、镇政协

委员工作站、周边村与国网肃南供电公司、电信公司、移动公司共同协商组成清理小组,安排专业人员拆除线杆、规范农电线路和通信线路,美化了集镇环境,得到群众广泛好评。

农牧村电网改造升级工程的实施,实现了农牧民群众从“用上电”到“用好电”的转变。而协商中形成的“金点子”“好法子”,则进一步激发了牧民群众发展生产的内生动力,增强了大家参与乡村振兴的积极性。

夯实幸福生活的基石

康乐镇墩台子村地处肃南县城郊,是一个半农半牧村,该村由于村道年久失修,给群众出行造成了许多不便。同镇的巴音村,则因部分牧业点供水管网不健全,牧民群众反映较为强烈。而距此不远的红石窝村,也有着河道泄洪不畅的安全隐患。

针对三个村子存在的共性问题,镇政协协商议事会将村基础设施改造列入协商议题,决定由县民宗局负责实施墩台子村居民点村道维修改造工程,对村内道路进行硬化改造;由县扶贫办负责实施巴音村人畜饮水管道维修项目,敷设马腰子至滑雪场、小泉沟顶至干沟人饮管道;由县民宗局负责实施红石窝村防洪渠建设项目,新建村委会居民点防洪坝,以保障居民住房安全。

(转二版)

知情明政

本报兰州讯(记者赵淑娟)10月14日上午,省政府新闻办召开新闻发布会,省高级人民法院公开发布了全省法院优化营商环境工作开展情况及关于全省法院“整治顽瘴痼疾优化营商环境、开展执行领域突出问题集中整治”专项执行行动的相关情况,并回答记者提问。

全省法院始终坚持省委省政府优化营商环境决策部署到哪里,司法服务和保障就跟进到哪里。去年以来,重点部署开展以“健全一批制度、联系一批企业、化解一批涉企申诉信访案件、发布一批典型案例”为主要内容的“四个一”行动,出台加强产权保护、服务保障营商环境方面的司法文件50余份,开展送法进企业活动590余场次,走访联系企业3100余户,发布涉产权、营商环境典型案例26批次157件,在服务民营企业发展、防范化解重大风险、保障重大战略实施等方面发挥了积极作用;切实维护企业权益,审结同类案件304658件,审结金融、证券、票据等案件31903件,审结知识产权案件1778件,受理破产申请审查、强制清算申请审查、破产上诉等案件300件;持续开展执行攻坚,惩治违约失信行为,维护市场主体胜诉权益,执结涉企案件80390件,到到位的211.42亿元;维护高效透明的政务环境,审结重大涉企行政案件167件。

2019年至2021年9月,全省法院共执结各类执行案件163328件,其中涉企案件84929件,执行到位金额近294亿元。省法院决定从2021年9月下旬至12月底,在全省法院开展“整治顽瘴痼疾优化营商环境、开展执行领域突出问题集中整治”专项执行行动。

省法院公开发布全省法院优化营商环境工作开展情况

关于推动传统产业转型升级 实现产业高端化的几点建议

社情民意信息

今年7月下旬,省政协农业和农村工作委员会组织委员深入金昌市、武威市以及金川公司、甘肃省农垦集团公司,就推动传统产业转型升级、实现产业高端化开展了实地调研。调研发现上述两市和两公司在打好产业基础高级化、产业链现代化,加快推进产业高端化方面虽然取得了较为明显的成效,但同样存在的困难和问题也不容忽视:

一是龙头企业引领示范作用不够突出。一方面目前省内市场占有率高、核心竞争力强的龙头企业较少,类同型企业多,产业关联性强,发展后劲不足,以骨干带动、融通发展、示范引领的产业集群没有形成。另一方面由于管理体制机制、人才政策等因素制约,像金川公司、甘肃省农垦集团公司这样主业突出、带动性强的龙头企业,引领示范作用没有真正得到充分发挥。

二是传统产业链延伸还处于起步阶段。尽管特色农业、有色金属、畜牧业养殖、医药制造等优势产业发展势头良好,但大部分企业受自身条件、发展基础限制,仅限于生产初级产品或原材料,产品形式单一,产前、产中、产后衔接不够紧密,产业链延伸广度深度不够,高附加值产品不多,在生产、加工、销售一体化方面无法满足市场发展的需求。

三是科技创新能力还有待进一步提高。关键技术创新和推广应用不够,除了金川公司之外,大多数企业技术力量仍显薄弱,科技创新体制不够健全,自主创新能力不够强。部分中小企业产业园产业承载能力不足,高科技含量、高附加值产品不多,科研成果层次低,科技成果转化运用水平不高。

为此,建议:

一、进一步发挥农垦集团公司的示范引领作用。鼓励农垦集团公司通过独资、合资、合作、联营、租赁等途径,引领带动一批辐射带动作用大、市场竞争力强的特色产品精深加工企业

发展壮大。树立食品工业化的发展理念,以农垦集团公司下属的一批带动型企业和现有科研力量为基础,明确产业发展内涵,强化产业发展路径,在农产品生产、加工、销售一体化上做文章,加大食品开发、研究以及农产品深加工力度,引领推动农业产业向高端化迈进。支持省农牧业投资公司发起设立农业产业发展基金,为特色优势产业发展注入新鲜活力,增强引领带动能力。

二、进一步推动金川公司优势产业转型升级。鼓励支持金川公司提升镍钴、动力电池、海绵钛、氯碱化工等产业的发展空间,在优化生产、储运、加工等环节的基础上,积极向产品研发设计价值高端延伸,拓展产品应用领域链,推动优势产业基础高级化、产业链条现代化。进一步深化地企合作,建立协同调度、信息直通共享、共同包抓落实等机制,拓展产业向关联领域纵深发展。

三、进一步加快推进科技创新步伐。坚持认定与培育并重,对科技创新型企业实行差别化的分类指导、精准服务,优化申报标准,提高认定效率,激发企业的自主创新动力。以研发最终产品为目标,充分发挥金川公司现有的科研力量和科研平台优势,探索与行业相关产业领域科研资源开放共享,促进科技创新供需有效对接,共同开展新材料新产品技术攻关,推动科技创新技术横向联系和科技成果转化,形成体系化、任务型的协同科技创新模式。

四、进一步完善产业园区的配套服务设施。按照园区的发展定位和企业需求,完善园区道路交通、污水处理、供气供热等基本生产生活配套设施,解决园区关联产业聚集发展面临的实际问题。充分利用产业园区周边现有学校、卫生医疗服务等资源,配套建设教育、医疗、廉租房等民生设施,改造提升园区的生活服务功能。注重企业长远发展,围绕园区主导产业,支持引导园区做好招商引资工作,积极谋划实施一批重大项目,共同合力建设产业关联度紧密、比较优势明显的产业布局结构。



10月14日,省政协离退休人员工作处组织50多名离退休党员干部,赴兰州新区开展重阳节主题党日活动考察活动。活动中,大家先后来到兰州新区现代农业公园、科教园区、佛慈制药科技工业园、绿色化工园区、中川机场3期建设项目现场及兰州新区花卉交易中心、现代农业示范园4号智能温室调研参观,零距离感受兰州新区的建设发展情况。本报记者向东摄影报道

学习百年党史 砥砺初心使命

——党史学习教育心得体会

□ 俞子泓

今年是中国共产党的百年华诞,也是“十四五”开局之年。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。我们党成立一百年来,从革命战争年代无数先烈抛头颅、洒热血换来中华民族的独立和解放,到新中国成立后带领人民确立社会主义基本制度、进行社会主义建设;从改革开放开启具有深远历史意义的伟大转折,到新时代致力进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,中华民族实现从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

历史和实践证明,中国共产党的发展史,就是中国共产党人不忘初心、牢记使命的历史,就是一部为实现民族复兴使命而舍小我成大我、勇于争先、接续奋斗的历史。作为一名新时代高校教育工作者,结合近期党史学习教育情况,我着重从历史和现实的角度,谈谈如何在推动高等教育高质量发展的具体实践中,坚守为党育人、为国育才的教育初心和使命。

一、在感悟百年大党奋斗历程中坚守初心和使命。在百年波澜壮阔的历史进程中,中国共产党始终保持着旺盛的生机与活力,这是怎么做到的呢?我认为,最根本的就是我们党从一成立,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命写在自己的旗帜上,赢得了人民群众的衷心拥护和爱戴。1921年中国共产党成立以后,团结带领全国各族人民发愤图强、艰苦奋斗,完成了新民主主义革命,建立了中华人民共和国;完成社会主义改造,确立社会主义基本制度;进行改革开放新的伟大革命,极大解放和发展社会生产力,综合国力和国际影响力空前增强,书写了人类发展史上的伟大传奇。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上,把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,脱贫攻坚战取得了全面胜利。面对突如其来的新冠肺炎疫情,党始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位,取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果,向

全世界展现了中国共产党领导下人民聚合的磅礴伟力。

回顾中国共产党百年革命史、奋斗史,初心和使命就像一条红线,始终贯穿在我们党的全部理论和实践之中。作为高校主要负责同志,要进一步提高政治站位,把开展党史学习教育作为一项重要政治任务,深入学习领会习近平总书记系列重要讲话精神,带头开展好党史学习教育,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,在学思践悟中坚定初心使命,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

二、在坚持立德树人根本任务中践行初心和使命。教育是国之大计、党之大计。我国是中国共产党领导下的社会主义国家,这就决定了我们的高等教育必须把培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作为根本任务。因此,要从坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的高度,来把握和践行高等教育的初心和使命。(转二版)